

«УТВЕРЖДАЮ»

И.о. проректора по научной и международной деятельности
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кандидат медицинских наук, доцент Ишемгулов Р.Р.



[Handwritten signature]
_____ марта 2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации Гаджиева Камалутдина Низамутдиновича на тему «Клинико-инструментальные критерии выбора объема экстренной операции при осложнениях язвенной болезни», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.9. Хирургия

Актуальность темы

Осложненная язвенная болезнь желудка и 12-перстной кишки продолжает оставаться актуальной хирургической проблемой. Традиционные открытые оперативные вмешательства, согласно современным руководствам, занимают все более скромное место в этом разделе хирургии, уступая место эндоскопии и интервенционной радиологии. Однако, несмотря на расширение современных лечебных возможностей гастроэнтерологии и эндоскопии, в хирургических стационарах пациенты с язвенными кровотечениями, перфорацией, пенетрацией и стенозом – продолжают представлять особую группу, где выбор рациональной хирургической тактики осуществляется в условиях дефицита времени

и еще более затрудняется при наличии сочетанных осложнений и тяжелой сопутствующей патологии. Таким образом, тема рассматриваемой диссертационной работы является актуальной.

Диссертационное исследование осуществлено согласно плану научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России.

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов

Стремясь к осуществлению поставленной перед собой цели исследования, диссертант показал, что выбор объема оперативного вмешательства при осложненной гастродуоденальной язве, сделанный на основе клинических, инструментальных и интраоперационных данных, способствует снижению уровня тяжелых послеоперационных осложнений. В отношении такого сложного и все реже выполняющегося в условиях экстренной хирургии вмешательства, как дистальная резекция желудка, автор сформулировал концепцию, которая предполагает хирургу делать выбор в пользу данной операции не в качестве последнего шанса для пациента, а в виде объективно прогнозируемого оперативного вмешательства. В дополнение к клинико-лабораторным исследованиям, автором изучены возможности ультразвуковой доплерографии артерий желудка и двенадцатиперстной кишки в качестве дополнительного критерия прогнозирования хирургической ситуации.

Изучены результаты лечения и проанализирован характер осложнений у пациентов с первично-неадекватной хирургической тактикой, приведшей к необходимости сложных повторных вмешательств.

Диссертантом предложен и апробирован упрощенный алгоритм выбора объема операции условиях современной экстренной хирургии осложненных язв желудка и 12-перстной кишки.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Обоснованность и достоверность результатов проведенного исследования, научных положений, выводов и практических рекомендаций подтверждается достаточным объемом выполненных исследований с использованием критериев включения и исключения, продуманным дизайном исследования, применением современных методов диагностики и статистического анализа.

Название диссертационной работы соответствует поставленной цели исследования, задачи диссертации сформулированы логично, они раскрывают цель работы. Выводы диссертации соответствуют поставленным задачам и вытекают из содержания диссертации. Научные положения, вынесенные на защиту, в полной мере отражают содержание работы, консолидируют полученные результаты и позволяют представить работу как целостное научное исследование.

Основные положения исследования доложены на Всероссийских и региональных конференциях и конгрессах. По теме диссертации опубликовано 7 печатных работ, из них 2 – в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для публикации научных исследований.

Рассматриваемая диссертация полностью соответствует паспорту научной специальности 3.1.9. Хирургия.

Содержание автореферата и опубликованных автором печатных работ также в полной мере соответствует материалам представленной диссертации.

Значимость полученных результатов для науки и практики

В работе проанализированы результаты органосохраняющих операций и резекционных вмешательств при осложненной язве у 345 больных, проведена оценка уровня и характера послеоперационных осложнений, изучены причины осложнений и летальных исходов. Проанализированы возможности ультразвукового исследования сосудов гастродуоденального бассейна при оценке объема предстоящей операции у больных язвенными кровотечениями. Проведен ана-

лиз технических особенностей выполнения резекции желудка с изучением имевших место тактических ошибок и результаты вынужденных повторных операций. Разработанный автором алгоритм выбора метода операции позволяет объективизировать этот выбор, что способствует улучшению непосредственных и отдаленных результатов экстренных операций при данной патологии.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Основные результаты и выводы диссертации рекомендуется внедрять в практическую работу хирургических отделений больниц, занимающихся оказанием экстренной хирургической помощи пациентам с острой абдоминальной патологией.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании, целесообразно использовать в учебном процессе кафедр хирургического профиля при проведении практических занятий и чтении лекций для студентов IV-VI курсов и ординаторов по хирургии.

Заключение

Диссертационная работа Гаджиева Камалутдина Низамутдиновича «Клинико-инструментальные критерии выбора объема экстренной операции при осложнениях язвенной болезни», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием по актуальной теме, по актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Гаджиев Камалутдин Низамутдинович, заслуживает присуж-

дения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
3.1.9. Хирургия.

Отзыв на диссертацию обсуждён и одобрен на заседании кафедры хирургии и эндоскопии ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России (протокол № 2 от «21» марта 2025 г.).

Профессор кафедры хирургии и эндоскопии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Башкирский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук (3.1.9. Хирургия)



Тимирбулатов Шамиль Вилевич

«25» марта 2025 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 450008, РФ, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, д. 3.
Телефон: +7 (347) 272-11-60, e-mail: rectorat@bashgmu.ru